

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 央企盈利占半壁江山 转型升级需实业支撑

« P3

◎环保问题一票否决 项目不达标被喊停 ◎茅台股价屡创奇迹 产品独特涨价难免 ◎央企盈利占半壁江山 地方过分倚重亦有忧 ◎转型仍需实业支撑 格力闯关有大动作

每周时评 Observation

### 央行为什么出手规范条码支付?

董希森

出门打车,掏出手机扫一扫车上的二维码,轻松支付车费;下馆子吃饭,手机上的二维码被收银小妹扫码枪扫了后,立马埋单走人……没错,这样的支付手段,已经飞入寻常百姓家。

如今,央行要将这种支付方式管起来了!中国人民银行日前发布《中国人民银行关于印发〈条码支付业务规范(试行)〉的通知》配套印发安全技术规范和受理终端技术规范。备受关注的条码(二维码)支付,终于有了明确的制度规范。

什么是条码(二维码)支付?这要从二维码说起。二维码作为一种可以完全暴露的图形载体,通常显示在各种媒介上,包括印刷材料或者是网页界面。它比普通条形码具有更多的优势,如数据容量大、纠错能力强、反应更敏捷等。目前,该技术在国内外已被广泛应用于多个领域。

在我国,近年来随着智能手机不断普及,以二维码为代表的条码与智能手机结合,发展成为一种新型的承载和转换数据方式。这种方式被银行业金融机构或非银行支付机构利用后,探索出一种新的支付模式,可将业务从线上扩展到线下支付。所谓的条码支付,是指银行或支付机构应用条码技术,实现收款人、付款人之间货币资金转移的业务活动,包括付款扫码和收款扫码两种方式。

不过,快速发展中的条码支付市场仍然存在不少问题。从技术层面看,二维码通过几何图形来记录数据和储存信息,这样的功能也可能携带非法链接或代码。如果二维码支付终端缺乏识别与拦截功能,就可能产生安全漏洞和隐患。而二维码本身的可视化特性,在互联网环境下通过图形化方式传输,容易受到攻击,容易传播木马、病毒,造成用户资金损失和信息泄露。

因此,央行在这样的时点出手,在充分调研、研讨的基础上,出台关于条码支付完整的业务规范和技术规范。其本意是为条码支付建章立制,明确其小额、便民的定位,既鼓励创新又加强监管,从而更好地保护消费者权益,促进市场健康可持续发展。

那么,这些新的要求实施之后,会对用户体验带来影响吗?尤其是,此次规范区分四种情况,对用户用条码支付付款时提出了限额管理要求。比如使用静态条码的,无论是银行账户还是支付账户,每天的限额都是500元。那么,这会影响到我们去买烤红薯吗?其实并不会。因为这500元限额是针对用户而言,对商户并无限制,大爷一天卖1000个烤红薯都是妥妥的。当然,如果你在饭店里吃了一顿600元的大餐,你要扫码付款就有点困难了。不过不要紧,这个时候你让收银小妹来扫你手机上的二维码就可以。

透露一个安全秘笈给大家,以后使用条码支付时,尽量不要拿手机扫别人的静态条码,而是要让别人扫你的手机。那种事先贴在墙上的二维码是静态的,安全性远低于手机上实时生成的动态二维码。(作者董希森系中国人民大学重阳金融研究院高级研究员)

## 2018 年 这些重大税改政策牵动你的“钱包”!



新华社“新华视点”记者 郁琼源 申铨

税收关系国家“钱袋子”,更牵动每个纳税人的“钱包”。进入2018年,为推动经济高质量发展,税制改革无疑将加快步伐,更多相关部门将落地生效。那么,哪些税改与你息息相关?

### 环保税:从1月1日开始 企业事业单位等污染环境要缴税

2018年1月1日,《中华人民共和国环境保护税法》正式施行,我国将迎来一个新的税种——环境保护税,征收排污费成为历史。

环保税向谁开征?环保税法明确,直接向环境排放应税污染物的企业事业单位和其他生产经营者为环境税的纳税人。环保税怎么收?根据污染物排放浓度实

行差别化征税,即多排放多缴税。

“环保税的到来,意味着我国在完善绿色税收体系上走出了突破性的一步,强化了税收对生态环境保护的力度。”中国财政科学研究院院长刘尚希说。

环保税缴到哪里?全部作为地方收入。据悉,目前,多地结合实际已为开征环保税确定了适用税额,做好开征保障,相关企业也加大了环保投入。这个税种增加的环保资金,将用于让地方政府更好地治理污染。

### 增值税:金融投资者今年开始 要考虑税收成本

包括银行、信托公司、公募基金管理公司及其子公司、证券公司及其子公司等……对资管产品管理人来说,今年开始要考虑增值税的事儿了。

从2018年1月1日开始,资管产品管理人要对资管产品运营业务的收益按照3%的征收率缴纳增值税。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说,对资管产品管理人征税,并不一定直接影响投资者的收益,但对金融收益及金融市场稳定会起到调节作用。站在金融机构的角度,今后,金融产品的创设及定价需更为综合考虑税收成本因素。

### 车辆购置税:汽车购置税恢复至10%,新能源汽车继续免

“购置税七五折倒计时还有xx天”……2017年末,不少汽车经销商车辆购置税优惠政策作为卖点,吸引顾客抓住这一波福利购车。从2018年1月1日起,对购置1.6升及

以下排量的乘用车,由2017年减按7.5%的税率征收车辆购置税恢复至按10%的法定税率征收。

不过,自2018年1月1日至2020年12月31日,国家对购置的新能源汽车继续免征车辆购置税。

“取消折扣主要出于环境保护考虑。”李旭红说,2018年,车购税的政策调整由原有的普惠性优惠,转为新能源的专项税收优惠。政策更具针对性,预期会产生良好的环保效应。

### 关税:部分进口食品、保健品、药品等消费品税率大幅下降

2018年,我国部分消费品和原材料迎来关税大调整,调整后则税目总数为8549个。

自2017年12月1日起,降低部分消费品进口关税,平均税率由17.3%降至7.7%。涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品,共涉及187个8位税号商品。

此外,自2018年1月1日起,取消钢材、绿泥石等产品出口关税,并适当降低三元复合肥、磷灰石、煤焦油、木片、硅铬铁、钢坯等产品出口关税……

李旭红说,一系列关税调整举措,充分体现中国坚定不推行国际贸易自由化的决心,反映了我国与全球合作共赢的态度和自信。

### 水资源税:征收试点范围新增北京等9地

从2017年12月1日起,在北京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、陕西等9省市开展水资源税,这是继2016年7月1日河北省率先试点后,我国水资源税改革再迈关键一步。

“此次水资源税改革扩大范围,一个重要原则是税费平移,总体不增加企业和居民正常生产生活负担。”财政部税政司司长王建凡说。 [下转 P2]

## 中关村签约雄安 共建雄安新区中关村科技园

邓琦

2017年12月29日,中关村科技园区管理委员会与河北雄安新区管委会正式签署共建雄安新区中关村科技园协议。双方将共同打造“布局超前、体系完备、宜业宜创、引领未来”的科技新城。

同期,中关村科技园区管理委员会组织12家中关村节能环保及智慧城市服务企业,与雄安新区签署战略合作框架协议,进驻雄安中关村科技产业基地。

### 中关村先行先试政策向雄安延伸

早在今年夏天,北京就提出,将设立雄安新区中关村科技园,引导科技创新资源向那里集聚。此次签约后,双方将聚焦重点合作领域,全面推进雄安新区中关村科技园建设。

首先,将加强总体规划与前期工作。按照“整体规划、分步实施”的原则,推进雄安新区中关村科技园建设,启动园区总体规划工作。根据雄安新区建设现状,先期选址雄县经济开发区,建设雄安中关村科技产业基地,引导相关企业在基地发展。

其次,将探索新型孵化模式。双方共同支持中关村创新型孵化器、产业加速器、高等院校、科研院所等在雄安新区中关村科技园设立新型孵化载体,共建新型高新技术成果转化服务平台。联合举办高端学术论坛、创新创业大赛、科技展会等品牌活动,加速创新要素交流对接。

未来双方将共同争取国家有关部委支持,将中关村先行先试政策向雄安新区中关村科技园延伸覆盖。以有序疏解非首都功能、促进两地人才发展与互动为重点,协同谋划

一批符合创新和产业发展规律、独具吸引力的新政策,在雄安新区中关村科技园、北京中关村示范区核心区同步先行先试。

### 支持中关村科技金融机构进驻雄安

据悉,未来面向国家重大战略需求,双方共同争取国家重大科研平台、项目在雄安新区中关村科技园和中关村示范区核心区批立项布局。还将建立项目选择机制,选择一批活度高、产业链长、带动性强的跨界融合产业,联合布局、重点培养。

在加强科技金融合作方面,支持中关村示范区科技租赁、科技保险、融资担保等科技金融机构进驻雄安新区,为进驻企业参与雄安新区开发和建设提供综合金融服务。鼓励和引导中关村示范区投资机构投资雄安新区中关村科技园创新创业企业,优化

园区投资发展环境。

另外,将打造对外开放高地。在雄安新区中关村科技园搭建全球科技创新交流的高端平台,吸引外籍科学家、工程师以及创新创业人才(团队)进驻。深化与“一带一路”沿线国家发展合作,搭建互动平台,坚持服务导向,提高对外开放水平。据有关负责人介绍,近期双方将会同两省市京津冀协同办等有关部门,联合成立统筹协调机构,统筹推进建设相关工作。

同期,中关村科技园区管理委员会结合雄安新区建设需求,组织碧水源、东方园林、北京科锐、小桔科技、金山软件、首航节能等12家中关村节能环保及智慧城市服务企业,与雄安新区签署战略合作框架协议,进驻雄安新区中关村科技产业基地,支持服务雄安新区建设国际一流、绿色、现代、智慧的未来之城。

**国酒茅台**  
酿造高品位的生活

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众号  
中国企业家网  
二维码

纯正美国味  
来自 **Smithfield**  
进口 **Smithfield** 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

**容拳道**  
引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com